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Fiume védelme."
A trieszti „Piccolo“ egy fiumei híradás 

nyomán a minap megírta, hogy felsőbb helyen 
véglegesen határoztak a jelenleg itt állomásozó 
Jellacsks ezred elhelyezése s helyébe egy ma­
gyar ezrednek Fiúméba való helyezése dol­
gában. A hir Fiúméban kelt s bizonyosan nem 
is felel meg a valóságnak. Mert azt már meg­
szokhattuk, hogy a 1 riesztben megjelenő s 
Fiúméban kelt jelentéseknek hitelt ne adjunk. 
Lzuttal azonban örömest vennénk tudomásul, 
hogy „felsőbb helyen“ teljesíteni fogják a fiu­
mei polgárság többségének ezt a kívánsá­
gát.

A magyar ezrednek Fiúméba rendelését 
év.k óta sürgeti a magyarság. S az olaszság 
is. Mert egyáltalán nem egyeztethető össze a 
törekvéseivel, hogy Fiúméban, amelyet örökö­
sen olasz jellegűnek szeretnének látni, sem 
nem magyar, sem nem olasz, hanem Morvát ez­
red védelmezi. Az olasz ezred természetesen a 
legtulzóbb fiumeinek az álmában sem valósul­
hat meg, mert hiszen a „nostra gente“ tudva­
lévőén nem sok katonát liferál a k u. k. Ar- 
meenak. Ebből ugyan még egy valamire való 
század sem kerülne ki. Nincs tehát egyéb hat­
ra, minthogy a reája rossznak veit kettő közül 
a jobbikat, a magyart krvánja ide. A jelszó te­
hát már esztendők óta : magyar ezredet hiú­
méba !

S mennél jobban kívánjuk, annál inkább 
nem kapjuk meg. Mert Ausztria keze ügyesen 
szövögeti a mi szemfedőnket. Észre sem vesz- 
sziik, hogy milyen kimért színpadiassággal
rendezi ellenünk titkos akcióit. Gazdasági téren
nyíltan harcol ellenünk, a politikájában alatto 
mosan uszítja reánk a nemzetiségeket, akik 
mint a bábszínházban, akként táncolnak, amint 
Becsből rálicitálják őket. A horvát kérdést 
Ausztria idézte föl. A kiegyezésben tönkretette 
Fiume jövőjét s dehogy is gondol arra, hogy 
Magyarorszag törekvéséit az Adrián előse­
gítse.

Ausztrián múlik, hogy Fiume magyar c - 
redet kapjon. S mert rajta múlik, talán még 
sokáig várhatjuk, még negyon hosszú ideig 
áhítozhatunk utána. A magyar törvényhozás 
tagjai nem valami nagy igyekezete! tanúsíta­
nak Fiume irányában. De hogyan várjuk ezt 
tőlük, amikor van sajat képviselőnk, aki egytt- 
ten egyszer, a szabadhajózás kérdésénél szólalt 
fid a parlamentben Fiúmét érdeklő kérdésben 
s akkor is — ellene. A magyar ezredet a kor­
mánynak kell sürgetnie a közös hadügyminisz­
ternél, inert elsőrendű állatni érdek, hogy 
Fiume, az országnak ez a legexponáltabb vég­
vára megvédessék.

Okulhattunk volna a múlt tapasztalásain 
Vsak tekintsünk vissza az utolsó évtized cse- 

e iveire. Annyi harc. zavargas, tüntetés, véres

összeütközés sehol nem fordult elő az ország­
ban.

Volt idő, amikor horvát az olaszszal, olasz 
a hon által, olasz a magyarral, a magyar mind 
a kettővel állott szemben. S a gyönge, élhetet­
len autonómrendőrség kétségbeesetten kapko­
dott, nem tudta hol cselekedjék. S ha kiren­
delték jellacsicsékat, mit láttunk ? Ezek a ka­
tonák egytől-egyig horvát legények, akik sem­
miképpen sem megbízhatók Hány alkalommal 
láttuk, hog" még a katonák is tüntettek az 
olaszok ellen. Hányszor halljuk Fiume utcáin 
Jel lacsics bakák ajkáról a hoivát himnuszt föl - 
hangzani ?

Magyar ezred kell ide. Csak magyar ez­
red védheti meg Fiúmét, ezt a szerencsétlen 
kevert népségű Bábelt, ahol a lakosság külön­
böző elemei soha sem fogjak egymást teljesen 
megérteni.

Ma békesség vagyon Fiúméban. Ez azon­
ban nem ok arra, hogy a magyar ezred ide- 
helyezését halasztgassák Nem akkor kell cse­
lekedni, amikor már lángban áll minden. Igye­
kezzünk megtenni az óvóintézkedeseket a tűz 
kitörése ellen. S különösen Fiúméban fontos 
az állandó készenlét. Itt sohasem érezte senki 
előre a förgeteget. A zavargások hirtelen tá­
madtak s kegyetlenül söpörtek végig a vá­
roson.

A legközelebb összeülő delegációban 
I szóvá kellene tenni a fiumei magyar ezred ker- 
: dését. S ettől nem volna szabad tágítani! Ha­

tározott kijelentés, amelyet a tett követ, nem 
pedig üres Ígéret sell Fiúménak!

A rendelet ismertetése után megkezdődött 
a vita, amelyben Paicurich, Kuscher, Belien 
dr., Smoquina A. F , a polgármester és a di- 
rigenle vett részt.

Majd Paictiricl és ürossich dr. távozni 
akartak a teremből.

A podeszta marasztalja őket :
— Kérem, maradjanak itt, így sohasem 

juttunk a megbeszélés végére.
A két deiegációs tag ott is marad.

. 38. szakasznál bevették azt is, hogy 
minden uj gyár engedélyezését publikálni kel! 
a város hivatalos lapjában.

A 69 70. szakaszhoz Bescocca mérnök
szól.

A szabályzat 115 szakaszt több rendel- 
j kezest tartalmaz a csatornázásra vonatkozó-
I !ag-

Az uj 126. szakasz az ipari müvek enge­
délyezéséről és építéséről intézkedik.

A 165 és 166. régi szakaszokat részben 
módosították.

A delegáció ülése este háromnegy 8 óra­
kor véget ért.

ÚJDONSÁGOK.

Horvát ügyek. Randi l'a báró horvát bán 
hír szerint, e hét vegén Budapestre megy, hogy a kor­
mánynak jelentést tegyen a horvát ügyekről. A horvát 
koalíció csütörtökön vrteke/.ictet tart. "hogy további el­
járását megállapítsa. A horvátok azután még pénteken 
vagy szombaton Budapestre mennek, hogy le-zt ve­
gyenek a képviselöhaz tanácskozásában. E- v-ket 
becsi újság azt irta. hogy a magvar kormány vissza­
vonja a vasúti szolgálati pragmatikái. Jo ipnvich hor­
vát miniszter ma kijelentette, hogy a hír alaptalan.

Az uj építési szabályzat
a városi delegációban.

A vtirosi állandó bizottság tegnap délután 
5 órakor a polgármester elnöklesével ülést tar 
tolt, amelyen a belügyminiszternek az. építési 
és városrendezési szabályzat dolgában kiadott 
rendeletét tárgyalták.

A polgármester megnyitva az ülést kije­
lentette. hogy ezt a szabályzatot pontról-pontra 
mer 1903-ban megvitatta a delegáció és a 
rappresentanza. felesleges volva tehát a szabály­
zatul ismét szakaszról-szakaszra megvitatni. 
Felkérte Dardy Vazul eladót, hogy ismertesse 
a miniszteri rendeletét a szabályzat dolgában 
s azután a delegáció megvitathatja azokat a 
pontokai, amelyek módosításra szorulnak.

IAarcfi előadó ezután ismertette a minisz­
teri leiratot az émtéss/.abályzat mód isit,fsa dol­
gában.

Az Ormai ügy.
Három évi fegyház.

— Saját tudósitónktől. —
Budapest, márc. 18. 

Hétfőn este 9 óra után fejezte be a bu­
dapesti kir. büntető törvényszék Ormai József 
bűnügyének egy hétnél tovább tartó tárgyalását, 

j aki több .ven át tartózkodott Fiúméban s a 
í helybeli katonai ügyosztálynál, majd egy olasz 
I ,aP szerkeszti'ségében működött. Ormait Fiu- 
I inéban derék, törekvő embernek ismerték s 
j annal nagyobb volt a meglepetés, amikor a 
: qudapesti büntető törvényszék kiadta a körö­

zést ellene. Már inunk a bünpftrrői több ízben 
és elmondtuk, hogy milyen izgató es érdekes 
leszív lekben bővelkedik. A vizsgálat óriási ap- 

I parátussal indult meg és szinte egy Scherlock 
Holmes féle regénybe illő részietek t.ívelésével 
veite üldözőbe a bűnöst. A vizsgálai több 

I '»int egy évig tartott, de kusza, széjel ágazó 
i gyanuokokoM kívül nem tudott fontos bizonyi- 
! leköt szerezni Ormai József bűnösségére, pe­

dig a vádlottal együtt becsukot foglyokat is al­
kalmazták arra, hogy a vádlott bizalmába be­
furakodva, tőle valami beismerést csikarjanak 
ki vS elárulják a vizsgálóbírónak. A fötárgya- 

I láson egy ilyen tanúi sikerült dr. Fényes Sa­
mu védőnek leleplezni, mert keresztkérdéseire 
kénytelen volt bevallani, hogy jutalmat kapott 
az államvasutaktól, a pótmagánvádlótól.

A tegnapi nap folyamai! az Írásszakértő­
két hallgatták ki, akik a vizsgálat során adott 
véleményükkel ép homlokegyenest ellenkező 
véleményt . dtak I öbb Írásról, melyre nézve 
két hóig tartó vizsgálódás nyomán megállapí­
tották, hogy kétségtelenül inas ember kezétől 

I származik, tegnap pedig megállapították, hogy 
! a vádlott írást. A védő keresztkérdései folytán 
j kénytelenek voltak megáll pitani, hogy „bakot 
! .öltek". Az irásszikértok eme baklövésének bi- 
■ rósug előtti beismeiése meglehetős vidámságot 
' kellett.

A vada* dr, Kesserü Lajos királyi ügyész 
képviselte, vádhoz. . helyett tzonhán hatal­
mas védőbeszedet vág itt ki, mc yben kifejtette 
hogy szemé vére nézve sokká I k •mivebb és

* •

NAPILAP.

FIUWF, csütörtök, 1908. március 19
65. szám

Előfizetési ár : 
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Magyar és osztrák hajóhadosztály 
körúton. XIII. Alfonz spanyol király, miután 
Barcelonában megszemlélte hajc>hadosztályunkat. 
Káról) István kir. hercegnek táviratilag gratu­
lált, hogy ily pompás tengerészeihez tartozik 
és egyúttal csodálatraméltónak mondotta a 
hajók állapotát és működését. Károly István az 
egyetlen kir. he:cég, aki aktív haditengerészeti 
szolgálatban áll, mint altengernagy. A kir her­
ceg a spanyol király anyjának, Mária Kiisztina 
kir. h rcegasszunynak is tcstvéröcscse.

Radowitz madridi német nagykövet —
I mint lapunknak táviratilag jelentik — Zi.gler 
[ ellentengernagy es tiszttársai tiszteletére ebédet 

adott, amelyen Welsersheimb gróf osztrák- 
j magyar nagyki s et, Fernando/, spanyol tenge- 
: reszeli miniszter, valamint számos más sze- 
I mély iség is részt vesz.

Ziegler elé ntcngeriiagy, a barcelonai ki­
kötőben horgonyzó magyar és osztrák hajó­
hadosztály parancsnoka es tisztársai ma Mad­
ridból visszautaztak Barcelonába.

Megtámadott chioggiai halászok.
Zárából írják nekünk, hogy egy Szt.-Pietroból j 
érkező jelen és szerint Brazza szigetén a chiog- i 
giai halászok „Colonnato“ és „Camillo“ nevű 
vitorlásainak főnökeit és matrózait bőrvédők i 
megtám diák és minden ok nélkül arra kenv- 
szeritették, hogy halászati eszközeiket és pén­
zükét nekik adják. Állítólag egy ván.hivatalnok , 
védelmébe vette a halászokat, akik eile: . tá­
madók valóságos középeit zúdítottak. < bl eket | 
megsebesítve es hajóikban kait teve. A tét- , 
lesek ezután elmenekültek. A hatóság töljc'.ér­
tés alapján megindította a vizsgá'atot.

Földrengés. A fiumei tingerészeti 
akadémia szeis litográfiái készülékei egnap es 
tegnapelőtt távoli földrengést jeleztek.

Elitéit csalók. A fiumei büntetntörvényszék } 

tegnap délelőtt tárgyiba kel furfangos csaló bűnügyét. 
Vas Mór 19 éves es Grált Emil 22 éves felsöjózsai 
napszámosok az elmúlt hó végén földijük Varga Gá­
bor nevében, annak apjától 400 köröndi kértek távira­
tilag. A pénzt föl is vették. A dolog úgy tudódott ki, 
hogy Varga Gábor táviratot kapott, amelyben apja ar­
ról értesíti, hogy . pénzt elküldte. Varga nyomban 
sejtette, hogy valaki v>alast követett el az ö nevűvel. 
Jelentest tett a rendőrségen, amely a kel jómadarat el­
fogta. A tegn. pi tárgyaláson Thierry Alajos lovag el ■ 
nökölt. A törvényszék mind a két fiatalembert bűnös­
nek mondotta ki s Vas Mórt három havi fogházra és 
100 korona pénzbüntetésre, Graft Emilt pedig két ha­

vi fogházra és nyolcvan korona pénzbüntetésre ítélte.

Sorozás. A városi kaszárnyában teg­
nap folytatták sorozást s ezúttal az 1886-ban 
és 1885-ben született sorozóköteles fiumei if­
jak járultak a bizottság elé. A második kor­
osztályból 105 sorozóköteles ifjú közül 60 je­
lentkezett, akik közül csak 11 felelt meg. A 
harmadik korosztályból 85 közül csak 36 je­
lentkezett, s ezek közül tizenegyet nyilvánítot­
tak besorozottnak. Ma tartják meg az általános 
sorozást, amelyen mind a három korosztályú 
nem fiumei illetőségű sorozásra kötelezettek je­
lentkeznek.

Kirándulások a tengeren. A magyar- 
horvát tengeri gőzhajózási társaság f. hó 19-én, 
vasárnap (kedvező idő esetén) a következő ten­
geri kirándulásokat fogja rendezni:

lkába cs Lovranúba a „Sava“ gőzössel 
délután 2 30 órakor órakor, érintve menetben 
Voloscát és Abbáziát. Visszaindulás lkából 5.45 
órakor este érintve útjában Abbáziát is. Ha 
azonban a hajó kedvezőtlen időjárás miatt Ab­
báziában ki nem köthetne, akkor Vnloscában 
fog kikötni. Menetár oda- és vissza, s.temélyen- 
kint 80 fillér.

Abbáziáiul a „Stefánia“ és „Lovruna“ gó- 
! zösökkel felváltva délelőtt 7, 8, 9, io, i j és 
I 12 órakor azután délután 2, 3, 4. 5 és ti óra- 
i kor. Utolsó hajójárat Abbáziából vissza esteli 

7 órakor. A Fiúméból déli 12 órakor és az 
Abbáziából délután 2 órakor induló hajók Vo­
loscát is érintik. Menet r oda- és vissza sze­
mélyenként 1 kor. 20 fill.

Fiúméból Abbáziába az „Istriano“ gőzös­
sel d. c. 9.30 és 11'30 órakor, továbbá d !i 
230 és 4'30 órakor.

Abbáziából Fiúméba az „Istriano“ gőzös­
sel d. e. 10'30 órakor, továbbá 12 30, 3 30 és 
5'30 órakor de'után. Menetár személyenként 20 
fillér. Jegyek a hajón kaphatók.

Szalonhajó szolgálat A Magyar- 
borát tengeri gőzhajózási társaság elhatározta, 
hogy az eddigi óránkénti szalonhajó szolgála­
tot Fiume és Abbázia közt, Lovranáig meg­
hosszabbítja olyképen, hogy az említett járatok 
egyik része Fiúméból Abbázián át Lovranáig 
és visszafelé utazással egészittetik ki. Az uj 
szolgálat menetrendje e hó 8-án lép életbe s a 
következő :

1. Indulás Fiúméból: d. e. 7, 8, 9, 10
és 11 órakor, délben 12 és d. u. 2, 3, 4, 5,
6 és 7 órakor.

2. Abbáziából Lovranália: d. e. 8.45,
9.45, 1.45 és 11.45 órakor, úgyszintén d. u.
2.45, 3.45, 4.45 és 5.45 órakor.

3. Lovranából Abbázia és Fiume felé 
d. e. 9.30, 10.30, 11.30 és d. u. 2.30, 3.30, 
4.30 és 6.30 órakor.

4. Abbáziából Fiume felé : d. e. 6.45, 8, 
9, 10 és 11 órakor, délben 12 és d. u. 2. 3, 
4. 5, 6 és 7 órakor.

lkában a hajók d. e. 9.05, 11.35 és d. u.
12.05, 2.35, 4.05 és 6.05 órakor fognak ki­
kötni ; úgyszintén a Fiúméból délben 12 és d. 
u. 6 órakor elinduló hajók Abbáziának érintése 
után Voloskát is fölkeresik, ezenkívül minden­
nap d. u. 1.45 órakor Voloskából Abbázián át 
Fiume felé indul egy hajójárat.

x Szenzációs színpad. A De la Vitte szálló 
éttermében holnap csütörtökön este Comberland Alos 
Mr. Sanlcy a hires illuzionista, spiritiszta stb. előadást 
tart. Belépődíj nincsen.

— Mozgófényképek. Az „Edison“ moz- 
gófényképszinház legújabb műsora: Ararbs 
legenda. — A légyfogó papír. — A kézjósnő 
regénye. — Egy sakkjátszma.

TBUIRBT. M TELEFON.

kextsebh ielelöséggel járó lenne, ha fentartaná 
a vadat Ctmai József ellen, de az igazság vé­
di íme arra készteti, hogy a simább ut helyett 
a rögösebbet válassza es elejtse a vádat, mert 
semmi oly bizonyíték nincs, melynek alapján a 
vádlottat elítélni lehetne. A vádelejtés megoko- 
lása fényes szónoki mii volt, mely elég logi­
kával boncolta szét a pör adatait. így lett az 
ügyész beszéde a vádlott védelmévé.

A vadat aztán az allamvasut képviselője 
v'e'te at mire dr Fényes Samu mondotta el 

véd' 'beszédet.
Budapest, márc. 18

A büntetőtörvényszéken ma hirdették ki 
az Ítéletet az ormai ügyben s Ormai Józsefet 
az állemvasutak kárára elköveti:' csalás miatt 
három évi fogházbüntetésre Ítéltek.

Lapunk legközelebbi szánta a hol­
napi Szent József ünnep miatt pénteken 
délután a rendes időben jelenik meg.

Kinevezés a kormányzóságnál. A minisz­
ter cii ük a fn,in i i> it.agv ar-la ivat tenget parti királyi 
k< inti nvzósáj élt nidhat Ven Emii miniszteri 
h galn azót miniszteri segedtilkarra nevezte ki.

Vay Sándor gróf balesete, lay Sándor 
gróf. a kitűnő iró tegnap este lakásán meg­
csúszott s oly szerencsétlenül esett el, hogy 
egyik karja eltömít. Az orvosok ma délelőtt 
tették gipszbe az eltört kart, lay Sándor gróf 
a baleset következteben hosszabb ideig kény­
telen megszakítani tevékenységét, amit bizo­
nyára sajnálattal fognak hit' és nagyszámú ol­
vasó’ tudomásul venni.

Az operaszezón megnyitása Ma este nvi- 
lik meg a Comunale színházban az. idei operaszezón, 
mely alkalomból Mascagni Eietm „t. Amice című ope­
rája kerül színre. A főszereplők Eabris Julia szoprán, 
Maren/1 Hetén mezzoszoprán, Maleschi Giorgo teno­
rista, Bölcse János baritonista cs Carncvali Abele 
ba;szus Kaimvstír Mmanzoni Robert. Az előadás es­
te N es tel órakor ki /óvóik s 11 ó aig tart. Az első 
és második felvonás után 25 perc szünetet tartanak.

A haditengerészet köréből A király 
Gödel Lanny-i báró Basso Rikárd tartalékos 
1. osztályú sorhajóhadnagynak kivételesen a 
korvett-kapitányi címet és jelleget díjmentesen 
adományozta.

Hadihajóink útja. A „Leopard“ csatahajó 
14-én Siakwa;:-ba érkezett is hat napi ott időzés 
után Wuhuha ti egy. A hajón mii den rendben van.

— A püspök átka. Mongsignore Mutinies 
dr. vegliai püspök böjti pásztorlevelében átok­
kal sújtja a katolikus egyháznak azon híveit, 
akik az olasz liberális lapokat olvasni merik. 
Mali ni cs a Vatikán rendelkezéseit régóta nem 
respektálja s azon fáradozik, hogy a quarnerói 
székesegyházakat elszlávositsa. Ä dalmáciai es 
tengermeiléki olasz lapok régóta figyelemmel 
kísérik a püspök törekvéseit és nem egyszer 
részesítik kegyetlen iámanásban. Ez indította 
indította Monsignore Malmiéból, hogy ezeknek 
a lapoknak a nép számára való hozzáférhető­
ségét ily módon Ichetlcnné tegye.

A Comunale megvizsgálása A Co­
munale színházat tegnap délben egy bizottság 
vizsgálta meg az operatastagione megnyitása 
előtt. A bizottság mindent rendben talált.

— Pagnini képviselő előadása, Pag- 
nim trieszti szocialista képviselő ma este 8 
órakor előadást tart a társadalomtudományi 
körben „L’ideali sociale“ címen.

— A közönség köréből. Az alábbi 
sorok közlésére kértek fel bennünket :

A Tengerpart éppen tegnapi számában 
irta, hogy mennyi kellemetlenséggel és hát­
ránynyal jár a fiumei állami tisztviselőkre, ha 
Szusákon kénytelenek lakni. Jó magam is 
azok közé tartozom, aki már három esztendeje 
tömi házbérrel a horvát magyarfaló háziurakat. 
Ez azonban a legkisebb haj. Ami ma reggel 
törtér t velem, nem hiszem, hogy a legsötétebb 
Ázsiában előfordulna. Egy fővárosi vendégem­
mel ma reggel ál akartam jönni Fiúméba s egy 
csomag fehérneműt vittem magammal. Mikor a 
hid fiumei oldalára értem, a fiumei fogyasztási 
adóőrök megállítottak es visszautasítottak. Ke­
reken kijelentették, hogy engedetniük nélkül 
semmit sem lehet Fiúméba bevinni, már pedig 
ők nem engedik meg, hogy az én csomagom 
Fiúméba kerüljön. A budapesti vendégem cso­
dálkozással nézte a jelenetet, amely érthetetlen 
volt nemcsak előtte, hanem előttem is. Ilyen 
dolog aligha történhetik másutt, mint Fiúmé­
ban. Egyébiránt gondom lesz rá. hogy kísérle­
tet tegyek megtorlás céljából. M. A.

— Az amerikai kivándorlás. A New- 
Yorkban megjelenő „Bevándorló“ cimü lap ma 
érkezett száma a következőket Írja: Még min­
dig jönnek ide hazulról, habár tudják, hogy itt 
is kétségheej i a munkásvilágot a már hónapok 
óta beállott és egyre tartó pangás. A lefolyt 
héten négyszázharminckét ember érkezett Ma­
gyarországból a newyorki kikötőbe, köztük 61 
magyar, 174 tót, 51 német, 97 horvát és 29 
tornán. Igazán érthetetlen, hogy a szerencsés- 
lenek miért mennek még mindig Amerikába 
szerencsét keresni, holott saját romlásukba ro­
hannak.

— Kirándulás Vegliába és Arbeba.
A Magyar-horvát hajóstársaság e hó 23-án 
hétfőn reggel kedvező idő esetén a Tátra gő­
zössel kirándulást rendez Vegliába és Arbeba. 
A hajó este tér vissza Fiúméba.

— A kereskedők és iparosok egye­
sülete e hó 19-én délelőtt 10 és fél órakor 
tartja évi közgyűlését Marini Pompeo elnöklete 
alatt. A napirend a következő : 1. Az igazgató­
ság jelentése az egyesület működéséről. 2. A 
mérleg bemutatása, a jövő évi költségvetés 
ntegá lapitása. 3. A mérleg elfogadása s az 
igazgatóság fölmentése. 4. Az elnökség és az 
igazgatóság megválasztása.

A kepviseloház ülése.
BUDAPEST, márc. 18. A képviselőház 

mai ülésén Justh Gyula elnököl.
Lengyel Zoltán indítványt terjeszt be, a 

mely szerint a képviselőház szavazzon meg 
100 aranyat Kossuth Lajosnak budapesten fel­
állítandó szobor javára. Az indítvány megoko- 
lását későbbi időre halasztóba.

Apponyi Albert gróf miniszter személyes 
kérdésben reflektál Molnár Jenő beszédére s 
tiltakozik az ellen a vád ellen mintha novem­
ber 18-án a házszabály revízió ellen beszélt 
volna. 0 csak az erőszak ellen tiltakozott.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minisz­
ter is ebben e kérdésben szól.

Ezután Lengyel Zo tán tartja meg záró 
beszédét. Hevesen kikel a félhivatalos lapok 
ellen, amelyek hevesen támadják a független­
ségi halpártot. Hosszasan bírálja a kormány­
mű ködését, kéri határozati javaslata elfoga­
dását.

Ezzel az ülés véget ért. •

A király állapota.
BÉCS, márc. 18. A király állapota meg­

lehetősen javult. Az elmúlt éjjelt eléggé nyu­
godtan töltötte, bár a köhögés többször meg
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zavarta nyugalmát. Reggel fölkelt és rendesen 
végezte az államügyeket.

Polonyi Géza a függetlenségi 
partban.

BUDAPEST, márc. 18. A képviselőház 
folyosóján ma azt beszélték, hogy Polonyi 
Géza volt igazságügyi miniszter a házszabály- 
revízió törvényjavaslat letárgyal,isa után vissza­
lép a függetlenségi pártba.

..Abszolutizmus" Horvatorszagban.
ZÁGRÁB, márc. 18. A „Narudni List“ 

hosszú cikkben foglalkozik a mai horvát poli­
tikai állapotokkal s többek között ezeket írja : 
„Mélyen sajnáljuk, hogy az abszolutizmus 
Horvátországban éppen a jubileumi évében 
kezdődik.

Starcsevicsék röpiratai.
ZÁGRÁB, márc. 18. Frank elárasztotta az 

egész vidéket röpiratokkai, amelyekben állás­
pontját fejtegeti s támadja Zagorac és Supilo 
képviselőket.

A Morvát szocialisták.
ZÁGRÁB, márc. 18. Ma este az llica-ut- 

cában nagy szociálist,-! népgyiilés volt. A nép- 
gyülést Bugseg nyitotta meg, utána Koracs kép­
viselő beszélt. Á beszédében élesen bírálta a 
mai állapotokat s elitélte a Frank pártot.j

Zágráb vedelnie.
ZÁGRÁB, márc. 18. Minden este 7 óra­

kor a csendőr kaszárnyából kivonul 32 csen­
dőr feltüzött szuronnyal. Este 9 órakor eiosz- 
lanak Rauch, a Narodne Novine és Frank há­
zát őrizni.

A ban utazása.
ZÁGRÁB, márc. 18. E hét végén Rauch 

báró bán Bupapestre utazik, hogy a miniszter­
elnöknek az állapotokról referáljon. Onnan 
Bécsbe utazik és audencián jelenik meg a ki­
rálynál.

Kossuth Ferenc bécsi útja.
BECS, márc. 18. Kossuth Ferenc keres­

kedelemügyi miniszter ma Bécsbe akart utazni, 
de a király betegsége miatt az utazást elha­
lasztotta.

A tengerészet terhei.
TURIN, márc. 18. A „Momento“ ciinü 

lapnak azt jelentik Rómából, hogy Vilmos csá­
szár annak idején levelet irt Umberto király­
nak is, amelyben rámutatva a tengerészet enor- 
mis terheire, a fegyverkezés korlátozásának a j 
szükségét hangoztatta és azt a reményét fejezte 
ki, hogy Umberto király ebben a kérdésben 
lépést tesz az angol kormánynál. A lap tudó­
sitója azt mondja, hogy forrása hozzáteszi, 
hogy nem lehet tudni, vájjon Umberto király 
eleget tett-e a német császár kívánságának, de 
tény, hogy Itáliában abban az időben szünet 
állott be a fegyverkezésben és inig azelőtt az 
ország a harmadik helyet foglalta el a tengeri 
hatalmak közt, most utolsó helyen áll.

A macedóniai fökormányzó.
BÉCS, miire. 18. Az itteni diplomáciai körökben 

a macedóniai fökormányzó kinevezésére vonatkozó angol 
javaslatot elő telet nélkül es tárgyilagosan fogják meg­
vizsgálni s e vizsgálat eredményéhez képest fognak ra 
válaszolni, Anglia javaslatát különben nem tekintik 
véglegesnek es módosithatlannak, hanem csak mint 
egy tervet, amelytől Anglia Macedonia pacifikációját 
reméli. A tervet "meg fogják a hatalmak vitatni. Az 
utóbbi hetekben többször volt szó arm , vájjon oppor­
tune volt-e az az. idő, amelyben Ausztria-Magyaror- 
szág előállott a szandzsák-vasul tervével. Erre a bécsi 
körök azt felelik, hogy arról is lehet beszélni, vájjon 
időszerű volt-e most előállani a macedóniai fokor- 
mányzóról szóló javaslattal, amikor még a macedóniai 
ellenőrző közegek mandátumát sem hosszabbította 
meg a szultán. Az angol javaslat nem fogja siettetni, 
hanem csak késleltetni ez erre vonatkozó irádé ki­
adását.

Földrengés Dalmáciában.
ZÁRA, márc. 18. Sinjben és Dizmo, va­

lamint Vcrnazze községekben erős földrengés 
volt. Sinjben a lakosság rémültében elhagyta 
a házakat. A katonai kaszárnya falai erősen 
megrepedeztek.

A TENGERPART

Hajókatasztrófa.
VALENZIA, márc. 18. A „Villareal“ gö- j 

zös haj 'törést szenvedett. Kilenc e itt bér a ten­
gerbe veszett.

Visszaélés egy banknál.
ESZEK, márc. 18. A bródi kereskedelmi 1 

banknál ma, közvetlenül a közgyűlés előtt 
nagy visszaélésnek akadtak a nyomára. A 
hiányt egy tözsdeveszteség okozta, amelyet a 
bank egyik főtisztviselbje játszott el az igaz 
gatóság tudta nélkül.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

Szerkesztőség postája.
G. B. A védekezést v fogadjuk. Mi nem szemé­

lyeket, nem a kór elnökséget crtettul Hog> ö a hi­
báéit magara vállalta a felelősséget, az ö privát ligve. 
Azt azonban nem fogja tagadni, hogy igenis különös 
módón közeledik az »-ias. sághoz, amelv tudomást sem 
ak. r venni erről a magvar korról. Hat a tervezett Za­
nella dike to nem-e ezt atuíja el, hú hazánkfia >

S j. Intéz, .edtunk.
K l heveiben val,.szolunk.

HÍMMEL FERDINAND
FIUME

elsőrangú divatszabászata márczius 
elsejétől

Via Fiumara 2. szám. II, em.
alatt van.

Tévedés az,
ha bál ki, akár reklám céljából akár más szán­
dékkal azt ám!],a, Inig\ jobb magyar eteteket, 
vagy jobb magyar borokkal szolgál, mint az
egyedüli, jo hírnevű

f* MAGYAR VENDÉGLŐ
magyar otthon

Ríva Szapary". az Adria palota mellett. Az
előkelő magyarság találkozó helye. 

Bútorozott szobák tengeri kilátással kaphatóik.

Felelős szerkeszti) : Murai Jenő. 
Szerki szto : Fodor Oszkár.

Grand U 1 lx

I)r, Ángyán, i>r. Elischrr. I)r. Herzel, l>r. Kt'tly 
Dr. Korányi. Or. Laufenauer. Dr. Liebmann, buda­
pesti egyetemi tanárok, Dr. Glax tanár, Dr. Ebet, 
Dr. Gorsky. Dr. Kostecky, Dr. Szemere. Dr. Szi­
geti abbaziai, Dr. Ebers. Dr. Coltelb. cirkvenicai, 
Dr. Giordano. Dr. Velő velencei es sok más jeles 

orvosi k ipavitás a

SZENT ISTVÁN védjegyű
Dupla
== maláta sert

a kőbányai Polgári serföző r. t. gyárt­
mányát ajánlják, melynek kiváló gyógy- 

és iiditő hatása fölülmulhatallan.

Árusítják F i u m é b e n :
Agónia Francesco via Ciotta, Angclini Giuseppe 
i iuinara, Bach Milan via (iiuseppe, Cartcsio Ni- 
colö via Ooverno, Gambrinus Buffet via Lido, 
Uninfeld Buffet Corsia Deák, Moravec Carlo 
Corso, l'aslicecria Salamon Corso, Schittar Gio­
vanni Piazza Zichy. Stochel Giovanni via Ales- 
sandrina, Tones Valentino Corso, Unionc Com- 
mestibili e Colonial! via del Pino, Máv. fo­

gyasztási szövetkezet I unto Franco.

Vigyázat a védjegyre I "TM 
IHT Utánzásoktól óvakodjunk!

Virágkedvelő urak és hölgyek figyelmébe 
ajánlja uj virágkereskedését

Kovács Teréz
FIUME, Corsia Deák 30 sz.

(Ossoinack-ház) a kapubejáratában.

|_Dr. MARSIK ANDORj
ügyvédi irodáját 

a Corsia Deáh 30 sz. ház I. em.

Házvezetőnői állást keres
I lő évi hizuiiyiiványnyal rendelkező gazdasszony, 
I a ki több úri házban Volt már alkalmazva es 
j kitűnő bizonyítványokkal rendelkezik. Cint a 

kiadóhívat illem

AR1ETÉINTERNAZ10NALE
Esténként kivált, mtivvszierük fellépte

Via Alessandrina 3. imt Hizdete 9 órakor.

Ügyes himzönö
fehérben és színesben mérsékelt árakon 

munkát vállal. Cím a kiadóban.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

ROyOóySZERTÁ^flA
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásv' yvizek, 
toalettcikkek és szépitöszerek, b. stb.

a FIUMEI KERESKEDELMI BÜNK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4l|2°lo netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

Első fiumei magyar úri és női borbély és fodrász terme
az Adria palotában.

ÁÁÁÁÁÁAA
különbejáratu női 

fodrászteremmel
végez hajmosást, andoliro- 
zast mindennemű divatos 
fésülést cs hajimmk.il, ma­
niküre cs pediküre mun­
kát az Üzletben és házhoz 

járva jutányos áron.
Egy hajmosás 2 kor.

▼▼▼▼▼▼▼▼
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VELENCE

HOTEL MODERNE MANIN
TULAJDONOS ZACCHEO A. és TÁRSA.

pflT’ A Márkustér közvetlen közelében minden kénye­
lemmel berendezett szobákkal, lifttel, fürdőkkel és remek 

étteremmel.
A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló minőségű 

söreinek kimérése.
A Velcnczet látogató magyar közönség kedvencz 

találkozó helye.

90T Déli és esti hangversenyek, tw

T -Weltmann Testvérek
y' m— M választék

FIUME. Via del Pozzo 2, Telefon sz. 19

v®-. szerszám-, konyhaberendezési és háztartási
czikkek dúsan felszerelt raktára olcsó árakon.

Takaréktűzhelyekl Kályhaelenzők? Széntartók? Mérlegek!
Krupp-félc Hazai gyártmányú I oson ez i

Berndorfi nickeledények. Excelsior zománczedénvek

Sas- BS érczáru-iiZlBt Bonbonniere Move
^'ÍT Simper János

Partiban vásárolt 
nagymennyiségű úri 

női- gyermek-
divatharisnyákat ü

Fiume, Via Governo 20. 

Telefon 402.

hallatlan olcsó j Kályhák, sparherdek,

kályhavédők, szén tartók 
stb. nagy raktára.

KQIönlepesséph
konyiiaedényeliben.

árban ad el a

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Andrássy I. sz.

Előkelő Mulató

Abbázia Bristol - szálló
Estenként nemzetközi varieté­

előadások kizárólag elsőrendű 

művészi erők felléptéiével.

Kitűnő szellőztetés.

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
- r

fe£j V;*

V -:

Via Andrássy, — Telefon 121. sz.
Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lift, fürdőszobák stb. stb.
Table D' Höte külön asztalokon.

HEIM f. 20 even ut a fiumei Diákszálló tulajdonosa.

II DREHER ANTAL-féle Egyesült sörgyárak
részvénytársaságának.

íüyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁR«
Iroda: Örményi-tér 6. - Telefon szám 22 

Jeggyai : Canale-utca. Steinmann-ház

GYÓGYHATÁSÚ
DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sor. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kivid állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
1 V í és 1 hi.-es hordókban és 50 fél literes 

Palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is 
kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás: 
Főképviselet: Rnpnik Emil, Urményi-tér 6.

Prodam és Társa Fiume
■4 Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ► 

Via Adam ich 1. sz. Via Ad am ich 1. sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és vi lányos-csengő berendezések 

Villamos motorok es szellózletök. - Villamos központok berendezése!
Nag, raktár világiii testekben és felszerelési anyagokban

hüianlijjssjg: „WoIfra.ii“ villanykörtén 73 árjiurjtakarifással.

ROSENBERGER B.
nagy butorraktára

Fiume Dia Governo ZZ (Corso) Fiume Dia Governo ZZ (Corso]
Telefon sz. 504.

Fiumei első magyar fodrász
Csizmás Demeter
Fiume Via Adamich 2. sz.
— az Europa szálló közelében. —

sf ÜSS)

„De la Vilié“
kávéházban
ma és minden este

BARCAJENŐ
jeles kaposvári cigány zenekara

hangversenyez.

Hivatalnokno

Cintusdfoiraf „EDISON"
Moz.ófénykép-terem

VI A HUM.',KA 2. SZÁM.
A legszebb és legtökéletesebb ve­

títési szerkezettel.
ViiLnyusdti szellőztetett s kényel­

mes élésekkel berendezett nézőtér.
Állandó előadások d. u. 1 bS-tr,! 

kezdve,
Állandó be: etjegvek is váltható', 

a pénztárnál.

ki a magyar és német nyelvet bírja és 
két évi irodai gyakorlattal hir állást 

keres. Czim a kiadóban.

Schenk Lajos
férfiszabó üzlete.

FIUME, Corso 7, sz. II, em.
Koszit a legfinomabb angol és fran- 

ria szövetek búi a a legkényesebb igé­
nyeknek megfelelő divatos öltönyöket és 
felső kabátokat mérsékelt áron.

Nagy raktár hel- és külföldi szövetekben,

◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
<
◄
◄

◄
◄

KlAUO l l LAJCK >N( )S .a I ENGERHAKT*] LAI-KlAI itEvXIIÄm
Eltol

„Pannónia“
kávéházban

FIUME, Piazza Zichy
ma es minden este Somogyi László 
cimbalomművész es Kovács József 

prímás

hangversenye.
A helybeli és az átutazó magyarság 

Stiues figyelmébe.

Magyar kiszolgálás.
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